MATEMATIKA KOZEPSZINTU SZOBELI MINTATETELEK

1. tétel

1. Egy derékszogli haromszog egyik szoge 50°, a szog melletti befogdja 7 cm.
Mekkora a haromszog atfogoja? (4 pont)

2. Adott az abran két vektor. Rajzolja meg a —b, a 2b és az a — 2b vektorokat! y /]J/'
(6 pont)

3. Egy 32 lapos magyar kartyaban 8 piros lap van. Mennyi a valoszinlisége annak, hogy egyet
kihtizva az éppen piros lesz? (5 pont)

4. Oldja meg a kovetkez6 egyenletet! (12 pont)
(3x—-1)2 —2(5-3x) = (8x —2)(8x + 2) — x

5. Hany olyan haromjegy(i szam van, amelyiknek minden szamjegye paros?(8 pont)

6. Egy mértani sorozat elsé tagja 80, elsd hadrom tagjanak dsszege 140. Mennyi a sorozat ma-
sodik és harmadik tagja? (10 pont)

Megoldas:

1.

c0s 50° :% 2 pont

icm

C= 1 pont
\' c0s50°
c~10,9cm 1 pont
4 pont
2.
b —b helyes megrajzolasa: hossza b-vel megegyezik, b-vel parhuzamos, iranya el-
/ lentétes. 1 pont
2b helyes megrajzolasa: hossza b-nek kétszerese, b-vel parhuzamos, egyira-
/ nyuak. 2 pont

a-2b a — 2b helyes megrajzolasa: a két vektort k6zos kezdépontbol felmérjiik, a
két végpontot 6sszekatjiik, a — 2b a kisebbitend6 felé mutat. 3 pont

h 6 pont



3. Kedvezo kimenetelek szama: k = 8. 1 pont

Osszes eset szama: n = 32, 1 pont
A valoszinliség a kedvezo €s az 0sszes kimenetel szamanak hanyadosa: p = K : 2 pont
n
p—E—E-OZS 1 pont
32 4 T
Megjegyzés: A szazalékban megadott helyes valasz is elfogadhato.
5 pont
4. 3x-1)? —2(5-3x) = (3x—2)(3x + 2) — x
(3x-1)? =9x* - 6x+1 2 pont
—-2(5-3x) =—-10+6x 2 pont
(Bx—-2)(3x+2)=9x* -4 2 pont
A fenticket behelyettesitve: 9x* —6x+1—10+6x = 9x* —4—X.
Rendezve, 6sszevonva: —9=—-4—X. 2 pont
A megoldas: x = 5. 2 pont
Ellendrzés: 142—2-(-10)=13-17-5
216 = 216 2 pont
12 pont
5.
I. megoldas:
Otféle paros szamjegy van: 0; 2; 4; 6; 8. 1 pont
1. helyre a nulla kivételével barmelyik keriilhet: 4 lehetdség. 2 pont
2. helyre barmelyik keriilhet: 5 lehetéség. 2 pont
3. helyre barmelyik keriilhet: 5 lehetdség. 1 pont
Osszesen 4 - 5 - 5 lehet8ség van. 1 pont
A megfeleld haromjegyii szamok szdma 100. 1 pont
8 pont



I1. megoldas:

Otféle paros szamjegy van: 0; 2; 4; 6; 8.

1 pont

Komplementer modszerrel szdmolunk, azaz az 6sszes lehetdségbdl kivonjuk a nulldval kez-

d6do haromjegyliek szamat.
Az 6sszes lehetdség szama 5°,
A nullaval kezd8dék szama 52.
Kiilonbségiik: 5° — 52.

A megfelel6 haromjegyli szamok szdma 100.

6. 80+a, +a; =140

a,q+a,q° =60, azaz 80q + 80qg? = 60.

42 +49-3=0

—4+16+48 —4+8
q: =

8 8

oL
1

3
Q2:_E

Az els6 esetben a sorozat masodik tagja 40, harmadik tagja 20.

A masodik esetben a sorozat masodik tagja —120, harmadik tagja 180.

EllenOrzés.

1 pont
2 pont
2 pont
1 pont

1 pont
8 pont

1 pont
1 pont

2 pont

1 pont

1 pont

1 pont

1 pont
1 pont

1 pont
10 pont



2. tétel

1. Definialja a derékszogli haromszdgben egy a hegyesszog tangensét!
Adja meg tg 30° és tg45° pontos értékét! (4 pont)

2. Végezze el a kovetkezd miiveleteket €s a végeredményt normalalakban adja meg! Szdmolo-
gépet ne hasznaljon! (4 pont)

85-10' -8-1072
4.10?

3. Abrazolja derékszogii koordinatarendszerben a valds szamokon értelmezett X > X2 fiigg-
vényt!

Adja meg a fliggvény értékkészletét, zérushelyét, €s jellemezze a fliggvényt ndvekedés, illetve
fogyas szempontjabol! (7 pont)

4. Anik6 a mult héten hétfon, pénteken és vasarnap 3-3 orat, kedden 7 orat, szerdan é€s csiitor-
tokon 5-5 6rat, szombaton 5,5 orat tanult. Hany 6rét tanult naponta atlagosan? Mennyi a tanu-
lassal toltott 6rak modusza, medianja és terjedelme? (9 pont)

5. Adott harom halmaz:

A={2;4;6;8}

B = {egyjegyli primszamok}

C = {5-tel oszthato egyjegyli pozitiv egész szamok}
Hatarozza meg a kovetkez6 halmazok elemeit! (9 pont)

AuUB
ANC
AN (B\C)

6. a) Hatdrozza meg az (x—1)* +(y+2)* = 25 egyenletii kor kdzéppontjanak koordinatait és a
kor sugarat!

b) irja fel annak az egyenesnek az egyenletét, amely parhuzamos az y = 3x — 7 egyenletii
egyenessel, és athalad az y = 2x + 3 egyenletli és az X + 2y = 1 egyenletli egyenesek metszés-
pontjan! (12 pont)

Megoldas:

1.

Derékszogii haromszdgben az a hegyesszog tangensének nevezziik az a hegyesszoggel szem-

kozti befogonak és az a hegyesszdg melletti befogonak az aranyat. 2 pont

tg30° = L 1 pont
J3

tg45°=1 1 pont

4 pont



7 -2 7 -2
, 85 1;) 1:2 10° _,,.10 10120 _ 1 pont
5
_ 17.% _ 1 pont
=17.10° = 1 pont
=17-10* 1 pont
4 pont

Megjegyzés: Kevesbé részletezett, jol elvégzett szamitasért is jar a 4 pont.

o
Jo grafikon. 2 pont

Ertékkészlet: [0; oo. 2 pont
Zérushelye: x=0. 1 pont

(Szigoruan) monoton novekszik: ]0; oo[. 1 pont*

(Szigortian) monoton csokken: ]—oo; O[. 1 pont*
7 pont

Megjegyzés: A vizsgazo a csillaggal jelzett pontokat abban az esetben is kapja meg, ha a zart
intervallumokat ad meg.
_ 3:3+7+2-5+55

4. Atlag . 1 pont
315

= = = 1 pont
=45 ora. 1 pont
Modusz: 3 ora. 2 pont*
Median: 5 ora. 2 pont*
Terjedelem: 4 ora. 2 pont*

9 pont

Megjegyzés: Ha az utolso harom érték valamelyike hibas, de a vizsgazo a sziikséges fogalom-
mal tisztaban van, akkor az egyes esetekben 2 helyett kapjon 1 pontot.



5.B={2;3;5; 7} 1 pont

C={5} 1 pont
AuB ={2;3;4;5;6;7,; 8} 2 pont
ANnC=9 2 pont
B\C={2;3;7} 2 pont
AN (B\C)={2} 1 pont
9 pont
6.
I. megoldas
a) A kozéppont koordinatai: (1; —2), a kor sugara 5 egység. 3 pont
. =2X+3
b) Meg kell oldani a kdvetkez6 egyenletrendszert: y 1 pont
x+2y=1

Az elsd egyenletbdl y-t behelyettesitjiik a masodik egyenletbe:
X+2(2x+3)=1 1 pont
5x+6=1 1 pont
59X =-5

=-1 1 pont
Ezt visszahelyettesitve az els6 egyenletbe: y = 1.
A két megadott egyenes metszéspontja tehat a (—1; 1) pont. 1 pont

A keresett egyenes parhuzamos az y = 3x — 7 egyenletli egyenessel, tehat a két egyenes mere-

deksége megegyezik. 1 pont
Ezért a keresett egyenes egyenlete is y = 3x + ¢ alaku. 1 pont
Behelyettesitve a metszéspont két koordinatajat kapjuk, hogy ¢ = 4. 1 pont
Az egyenes egyenlete tehaty = 3x + 4. 1 pont

12 pont



3. tétel

1. Mit neveziink paralelogrammanak? Sorolja fel a paralelogrammanak azokat a tulajdonsa-
gait, amelyek az oldalaira, a szogeire és az atloira vonatkoznak! (6 pont)

2. Egy hatpontt grafban 6t pont fokszamat ismerjiik: 1; 2; 2; 3; 4. Mennyi a 6. pont fokszédma,
ha tudjuk, hogy a grafban 6sszesen 7 él van berajzolva? (4 pont)

3. Egy haromoldala egyenes hasab minden éle 6 cm. Mekkora a felszine? (5 pont)

4. Oldja meg a kovetkezd egyenletet a valos szamok halmazan! (10 pont)
2% +3.2° 421 =46

5. Egy szamtani sorozat elsO tagja —4, harmadik tagja 2. Szamitsa ki a sorozat 100. tagjat és az
els6 100 tag 6sszegét! (10 pont)

6. Egy dobozban 5 piros, 1 kék és 1 sarga szinii golyo van, és az azonos szintieket nem kiilon-
boztetjilk meg egymastol.
a) Hanyféleképpen lehet sorba rakni a hét golyot? (3 pont)

b) Mennyi a valoszinlisége annak, hogy ha egymas utan harom golyot kivalasztunk, azok egy-
forma szintiek lesznek? (7 pont)

Megoldas:

1. A paralelogramma olyan négyszog, melynek két-két szemkdozti oldala parhuzamos. 1 pont

A paralelogramma két-két szemkozti oldala egyenld. 1 pont
A paralelogramma szemkozti szogei egyenlok. 1 pont
A paralelogramma barmely két szomszédos szogének Osszege 180°. 1 pont
A paralelogramma bels6 szogeinek 0sszege 360°. 1 pont
A paralelogramma 4tloi felezik egymast. 1 pont

6 pont
2.7 ¢l esetén a fokszamok Osszege 14. 2 pont
A megadott fokszdmok Gsszege 12. 1 pont
A 6. pont fokszama 2. 1 pont

4 pont



. N 62 -sin 60° N 5
3. Az alaplap haromszdg teriilete: t, = — - 94/3 ~ 15,59 (cm?).
Egy oldallap teriilete: t, =6-6 =36 (cm?).
A hasab felszine: A=2t, +3t, =18+/3+108 =

~139,2 cm?.

4. 2% =8.2"

2X—1 =12X
2

2 43. 25+ 241 :8-2X+3-2X+%-2x =115-2"

11,5-2* =46
2" =4
(Az exponencialis fliggvény kolcsonds egyértelmiisége miatt) X = 2

Ellendrzés behelyettesitéssel vagy ekvivalens atalakitasokra valé hivatkozassal.

S5a1=4ésaz=2
Az a, =a, +(n—-1)d képletbe behelyettesitve:

2 =4 +2d, ebbl
d=3.
a0 = —4+99-3=293

a, +a
Az S, = %-n képletbe behelyettesitve:

Sy0p = _4+T293 100, ebbél
S100 = 14 450.

2 pont

1 pont
1 pont

1 pont
5 pont

2 pont

2 pont

1 pont

1 pont

1 pont
2 pont

1 pont
10 pont

1 pont

1 pont
2 pont

2 pont

1 pont

2 pont

1 pont
10 pont



6. a)
I. megoldas:

7!-féleképpen lehetne sorba rakni 6ket, ha mind kiilonb6zok lennének, 1 pont

de az 5 piros nem kiilonboztethetd meg egymastol,

7!

ezért az Osszes lehetséges sorrend: 5 = 1 pont

=42. 1 pont
3 pont

I1. megoldas:

A kék ¢és sarga golyo6 elhelyezkedése egyértelmiien megadja a piros golyok helyét, 1 pont

ezért a megfeleld sorrendek szama 7-6 = 1 pont

=42. 1 pont
3 pont

b)

I. megoldas:

A hérom egyforma szinii csak piros lehet. 1 pont

Kedvezd eset akkor kovetkezik be, ha a hdrom kihuzott piros goly6t az 5 pirosbol valasztjuk

Ki, 1 pont
)
ezért e lehetdségek szama 3] 1 pont
. . . 7
Osszesen 7 golyobol kell kivalasztani harmat, ezért az 6sszes eset szama 3) 1 pont
A valészinliség a kedvez0 €s az 9sszes eset hanyadosa, 1 pont
, 3
ezért p= N 1 pont
_10_2 1 pont
35 7
7 pont



I1. megoldas
A hérom egyforma szinii csak piros lehet. 1 pont

Kedvezd eset akkor kovetkezik be, ha a kék és a sarga az utols6 négy hely valamelyikén lesz,

1 pont
igy e lehetOségek szama 4-3 = 12. 1 pont
Az Osszes eset azt jelenti, hogy a kék ¢€s a sarga barhova kertilhet, 1 pont
ezért e lehetdségek szama 7-6 = 42. 1 pont
A valoszinliség a kedvezo €s az Osszes eset hanyadosa, 1 pont
ezért p= E = Z 1 pont

42 7
7 pont

10



